

ПАУК В. Н. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ПАУК Иван Васильевич, родился в 1899 в селе Бутив Перемышельского уезда. Получил начальное образование. Член партии большевиков, до революции — в эмиграции; в 1917 — вернулся в Россию. Проживал в Днепропетровске, с 1923 — после обучения в институте работал на руководящих должностях на предприятиях; в начале 1930-х — директор техникума. Женат на Виктории Николаевне Паук, в семье — сын. 11 марта 1933 — арестован и заключен в тюрьму.

В августе 1933 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью его жена, Виктории Николаевне Паук.

<2 августа 1933>

Т<оварищ> Пешкова!

Заявление

Мой муж, Паук Иван Васильевич, член партии, политэмигрант, батрак, только благодаря Советской власти он в свободной Советской стране получил образование, на протяжении 10 лет работал честно и добросовестно на ответственных руководящих работах, последнее время работал директором Техникума коммунист<ического> образования. В ночь на 11/III моего мужа арестовал ОГПУ и уже 6-й месяц, как находится при спец<иальном> корпусе ГПУ. Я же сама больная осталась с 2-х летним ребенком в тяжелом материальном положении, так как на протяжении всего времени его заключения я все, что имела с вещей, продала и прожила, а других средств для дальнейшего существования нет, работать я не могу в связи с своей болезнью, так как на протяжении 2-х лет, кроме психоза, страдаю заболеванием ушных лабиринтов, которые влияют на мозг, и часто причиняют тяжелые приступы, сопровождаемые сильными рвотами. В данное время я ужасно чувствую и голодаю с ребенком и живу лишь с милостыни, и в дальнейшем я не выдержу с ребенком этой мучительной нужды и голода. Я вынуждена буду покончить жизнь самоубийством, а посему я обращаюсь к Вам, дорогой т<оварищ> Пешкова! с просьбой, помогите нуждающейся<ся> семье полит<ического> эмигранта, так как мой муж безвинно страдает, и я больше чем уверена, что он жертва личных счетов, и неужели из-за этого мы должны погибнуть. Мой муж достаточно был наказан в капиталистической стране в Польше, где сидел два года на ссылке, издевались жандармы, как над большевиком, и бежал с под ареста в Сов<етскую> Украину, так неужели и здесь, в советской свободной стране, он должен невинно жить по тюрьмам, тот, который так много боролся за свободу, который так много перестрадал!! Еще раз прошу Вас, дорогой товарищ! о материальной помощи мне с ребенком и о ходатайстве перед органами власти об освобождении моего мужа Паука Ивана Васильевича.

Просительница

Паук Викториа Николаевна

Днепропетровск,
Новосельная ул<ица>, 6, кв. 1.

2/VIII-33 года»¹.

*На письме — помета секретаря Помполита:
«Нет средств. 19/IX-33».*

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 992. С. 2-3. Автограф.

Осень 1933 — Иван Васильевич Паук был приговорен к 5 годам ссылки и отправлен в Уральск Западно-Казахстанской области, работал юристом-консультантом в учреждении, сам просил помощи Помполита². 28 октября 1937 — арестован, приговорен к 5 годам ИТЛ и отправлен в Карлаг³.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1173. С. 6-14.

³ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.